SEMPLIFICAZIONI delle frazioni
algebriche
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Come nelle frazioni numeriche, applicando la proprieta invariantiva, possiano sem-
plificare una frazione algebrica per ridurla al minimi termini,
E necessario scomporre in fattori il numeratore ¢ il denominatore ¢ poi dividere
ciascuna di essi per i fattori comuni, dope averli posti diversida 0. Q (jw ) B |So (M A
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ESERCITAZIONE n°1

Semplifichiamo la frazione algebrica
i — 16
3 — 222 +4r—8°

Scomponiamo il numeratore con la differenza di quadrati:
zt—16= (22 +4)(z2 - 4) = (22 +4)(z+2)(z—2).

Scomponiamo il denominatore mediante raccoglimento parziale:
22— 222 +4x -8 = 2z —2)+4(x—2) = (22 +4)(z—2)

Prima di semplificare, troviamo le condizioni di esistenza ponendo il denominatore

diverso da 0: l
{mﬂ—l—il)(:r—Z)%U—} CE:x #2. X”\‘L}—ig ¥X%K

Semplifichiamo:

zt — 16 B (M}(‘x +2)(222) B
23— 222 +4r -8 (:1*:2—|—4}(a:7/2/) -

x+ 2.

ESERCITAZIONE N°2

3@W | o

15ab5c6* * —
Sﬂﬂ' 5&2'('2'

C.C.

1% & 6‘CC 10
O 3o 1o
55‘40 540
c(:tO ¢3v




Segni e frazioni equivalenti

Frazioni algebriche e segno meno w

Ay e x—5
Consideriamo la frazione e

& Coane si pud cambiare segno al numeratore o al denominatore ottenendo una frazione equivalente?
& [nquali modi s pud scrivere la sua frazione opposta?

B Segni mieno ¢ fraziond equivalenti.
Per rispondere alla prima domanda, partiamo da una frazione numerica. Otteniamo frazioni equivalenti se
usiamao due segni —. Applichiamao la regola dei segni:

f =—3__ __|4 - ‘t ) Per ottenere una frazione
— : - aquivalents a una data si pud:
Per oltenere frazioni algebriche equivalenti, usiamo due segni —: » camblare segno sl al numeratore
x=5 _ =lx—5 __ ={x-5) __  x-5 sia al denominatore;
-1 —(Ix—1]) r—1 —[2x=1)" * cambiare sagno solo al numerators
Cambiande segno, concludiamo che: o solo 8l denominatore & metters
x—5 _ 5-x _ 5-=x _ x-5 un segho — davanti alla frazione,

Ix-1 " 1=2¢ " Xx—1 T 1-2x
B Segni meno e frazioni opposte,
Consideriamo ancora ','! . La sua frazione opposta &
4 -4 4

T T T =5
S . . —a . . Lo ; .
In maodo analogo, scriviamao la frazione opposta di Exx i intre modi diversi, cioé con il segno — davanti alla
frazione, o al numeratore, o al denominatore:

_x—5 _ —ix—5 _ x-5 . Fer ottenere la frazione opposta a una data i
2x—1" Ix—1 ~— —[(Xx—-1) pud mettars un segne - davanti alla frazione, o
x=15 5—x n="5 solo al numeratore, o solo al denominatore,

Tlx=1 T E-=17T 1=

IMPORTANTISSIMO

La semplificazione & possibile soltanto dividendo per i fattori comuni. Non possia-
mo semplificare addendi, come puoi vedere nell'esempio seguente.

+1 . : : , : .

- ': +p ¢ sbagliato. Per capirlo, puoi pensare all'analoga frazione numerica
341 _ 4 . . A+l 1 4,
34> = 5 - Semplificando il numero 3, otterresti 341, — 2 enong!



MOLTIPLICAZIONI FRA FRAZIONI ALGEBRICHE
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Per definizione, il prodotto di due o piu frazioni algebriche &
una frazione algebrica in cui:

* il numeratore & il prodotto dei numeratori;

* il denominatore & il prodotto dei denominatori.

a c a-c

b d b-d

Come per le frazioni numeriche, prima di moltiplicare,
cerchiamo di semplificare, quindi:

* scomponiamo in fattori i numeratori e | denominatori;
* scriviamo le C.E;
» semplifichiamo;

= moltiplichiamo i numeratori tra loro e | denominatori tra
loro.



ESERCITAZIONE N°3

Eseguiamo la seguente moltiplicazione.
2a—2 a’®+4a+4 a’+a
a® + 2a? a+2 a—1

Scomponiamo in fattori i numeratori e i denominatori.

ZM_M/_d(a.+ -
QM) a+2 a1

Poniamo le C.E.
CEEa#0Na# —2MhNa#1

Semplifichiamo e moltiplichiamo i numeratori tra loro e i
denominatori tra loro.
2(a+1)

a



DIVISIONI FRA FRAZIONI ALGEBRICHE
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Per definizione, il quoziente di due frazioni algebriche & il
prodotto della prima frazione per la reciproca della seconda.

a c ad_a-d

b d b c b-c
Quindi, per eseguire una divisione ci riconduciamo al metodo
che utilizziameo per la moltiplicazione, ma, nel calcolo del
quoziente, alle C.E. delle due frazioni bisogna aggiungere la
condizione che il divisore sia diverso da 0, cioé che il
numeratore della seconda frazione sia diverso da 0.



ESERCITAZIONE N°4

Eseguiamo la seguente divisione.

2—r—2 2?4z

2 —4 2 +d4x+4

Scomponiamo in fattori i numeratori e i denominatori.
(z—2)(z+1) =z(z+1)
(z+2)(x—2) (z+2)2
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‘numeratore del divisore.
CEcz#A+2 N ax#0 AN x#—1

Moltiplickiamo per il reciproco del divisore.
Aﬁ (z+2)7

z x ~2) $M=

—

Semplifichiamo e moltiplichiamo.
r+2
T




